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Estimada señora, estimado señor:

El pasado martes 18 de febreiro de 2003 se presentó en el Colegio de Médicos de Ourense el libro Médicos ourensáns represaliados na guerra civil e a posguerra. Historias da «longa noite de pedra», de David Simón Lorda. El autor, psiquiatra del Hospital Santa María Nai de Ourense, reconstruye en este libro, desde una óptica de historia local, el fenómeno de la represión política (muerte violenta, depuración, cárcel, exilio, destierro, inhabilitación…) llevada a cabo entre médicos de la provincia de Ourense durante el periodo de la Guerra Civil y la inmediata posguerra. Médicos represaliados... incluye, además de las biografías de algunos de los médicos que sufrieron represalias, abundante material fotográfico inédito y documentación de la época.
En el caso de que esta obra sea de su interés, no dude en ponerse en contacto con la Fundación 10 de Marzo.

Cordialmente, 

VÍCTOR MANUEL SANTIDRIÁN ARIAS

Secretario de la Fundación 10 de Marzo

f10m.sn@galicia.ccoo.es
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PRÓLOGO

Carlos Castilla del Pino

Na Casa del Olivo, abril 2002

A Historia, ademais de moitas outras cousas, é unha cuestión moral. Un exemplo ben claro a este respecto é o ocorrido coa historia da nosa guerra civil. Moitos dos que interviñeron non figuran nela; non se lles deu, por mellor dicir, o sitio que lles correspondía (nin sequera como vencidos); na práctica é coma se non existiran nunca. Os vencidos, en efecto, primeiro fíxose que desapareceran; logo caeron no esquecemento porque os que os lembraban non puideron falar e, por razóns naturais, desapareceron tamén. A Historia —memoria dunha colectividade—, se se fai decentemente, trata de poñe-las cousas no seu sitio, e por iso moitas veces ha ser unha auténtica construcción e non mera re-construcción. Neste sentido, a Historia é, como dicía, unha cuestión moral porque é unha forma de xustiza. O que máis nos doe ós que fomos testemuñas de cómo se escribiu a historia nos corenta anos de franquismo, é a «inexistencia» histórica —de ningunha outra poden xa gozar— de tantos e tantos ós que fixeron desaparecer mediante a morte, a aldraxe, o exilio.

En morrendo Franco suxerín que se constituíra canto máis antes un Instituto para o estudio do Franquismo onde se acumulase ordenadamente todo o concernente á guerra civil e a esa prolongada posguerra que foi, en definitiva, o franquismo desde o comezo ata a fin. Non debía perderse nada daquilo, porque é a historia dunha prolongada ignominia. Pero na transición pediuse, e logrouse, a complicidade dos vencidos na prolongación do silencio e ata na amnesia do pasado. Un erro que cómpre emendar.

Ese pacto implícito hai algúns anos que se está a incumprir, e parte da historia que quedaba por facer estase facendo e estase contando. A verdadeira dimensión daquela traxedia que foi a sublevación de Franco, os medios de que se valeu para acada-lo seu triunfo (unha represión, suscitada desde arriba, en cada municipio, en cada aldea, no derradeiro recuncho do país, en cada profesión, en cada estamento...; e longa, moi longa), xa a van enxergando, se ben aínda parcialmente, as novas xeracións. Textos como o de David Simón Lorda, onde se recollen as probas documentais da represión nun estamento profesional, o médico, e nunha provincia, a de Ourense, dan a medida da meticulosidade coa que se procedeu na aniquilación de todo o que puidera empece-la construcción do Novo Estado. Son testemuños ós que se ha recorrer cando se trate de completa-lo inventario do que foi aquela espantosa traxedia que nos tocou vivir.

Hai que seguir investigando. Hai que reescribi-la nosa Historia.






